

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神 专论

持续推动政治建军走深走实

■博岚岚

力锻造坚强有力的党组织,不断提高我军的领导和党的建设工作质量,为提高部队凝聚力战斗力提供坚强组织保证。

压实党委领导备战打仗责任。备战打仗是军队的主责主业,领导备战打仗是各级党委的第一要务。要坚定扛起备战打仗的政治责任,把战斗力标准贯彻到军队党的建设的各个方面,推动形成有利于加强练兵备战的工作导向、用人导向、政策导向、舆论导向。完善党委议战议训制度,进一步提升党委领导备战打仗关键能力,加速破解战斗力生成瓶颈。

提高党组织议事决策质量。议事决策是党委领导活动的核心内容和关键环节,也是党组织及班子成员的重要责任。要认真执行民主集中制,处理好发扬民主与正确集中的关系,做到一切工作置于党委统一领导之下,一切重要问题都由党委集体研究决定。优化和规范党委议事决策程序规则,加强重大决策咨询评估工作,健全党委决策执行情况和督查通报机制,确保决策正确、执行到位、监督有力。

强化党委书记责任担当。党委书记是一个班子的“班长”,必须站在排头,冲在前头,立好标杆,带好队伍。进一步强化党委书记管党治军第一责任人责任,做到知责于心、担责于身、履责于行,在坚持党的集中统一领导做起,从加强党员干部特别是班子成员教育管理监督抓起,从规范党内政治生活特别是民主生活会制度严起,确保班子内部团结统一、和谐稳定。

链路抓建,加强干部队伍建设

各级干部是军队建设的中坚力量。持续推动政治建军走深走实,必须锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍,为强军事业提供坚强人才支撑。

坚持党管干部、组织选人。军队是拿枪杆子的,选人用人必须突出政治标准和打仗能力,坚持从政治上培养、考察和使用干部,确保枪杆子始终掌握在对党忠诚可靠的人手中。完整准确理解把握军队好干部标准,并把这一标准全面落实到干部工作各环节,真正选拔出对党忠诚、善谋打仗、敢于担当、实绩突出、清正廉洁的好干部。

提高干部队伍建设整体效能。贯彻全链路抓建理念,着力构建以教育塑造、培养锻炼、管理监督、考核评价、选拔任用、正向激励为重点的工作链路,畅通扎实墩苗、复合历练、素质升级、阶梯发展的成长链路,整体规划路径、接续跟踪培养,提升能力素质,激发干事热情,推动人才队伍建设整体水平有一个大的跃升。

建强新型军事人才培养体系。健全军队院校教育、部队训练实践、军事职业教育三位一体的新型军事人才培养体系,切实厘清职责界面、功能定位和建设重点,发挥军队院校教育主渠道作用、部队训练实践大课堂作用、军事职业教育大平台作用,形成人人皆学、处处能学、时时可学的新型军事人才培养格局,大力培养高素质、专业化的新型军事人才。

纠风除弊,铲除腐败滋生的土壤和条件

新时代政治建军方略中,明确军中绝不能有腐败分子藏身之地。持续推动政治建军走深走实,必须始终坚持正风肃纪不动摇,下大气力铲除腐败滋生的土壤和条件,确保人民军队弊绝风清、海晏河清。

正风反腐正本清源。坚持刀口向内、由表及里,不断进行检视、剖析、反思,真正匡正思想认知,廓清是非界限、擦亮忠诚底色、永葆政治本色。坚持标本兼治、系统施治,不断拓展反腐败斗争深度广度,对症下药、多措并举,以永远在路上的坚韧执着把正风肃纪反腐向纵深推进。

整治整改革除积弊。以斗争精神深化问题整改,做到零容忍的态度不变、猛药去疴的决心不减、刮骨疗毒的勇气不泄、严厉惩治的尺度不松,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。以整风精神深化政治整训,始终保持丝毫不松的韧劲定力,坚持整肃政治纲纪、整顿选人用人、整治行业积弊、整改工作作风、整饬军规军纪,不断纯洁思想、纯洁组织、纯洁队伍。

全面从严监管权力。压实党委主体责任、纪委监委监督责任、行业部门廉政主管责任,用严的态度、实的作风、硬的惩戒,加大腐败问题的查处力度。完善权力配置和运行制约机制,加强高级干部履职用权全方位监管,把权力关进制度的笼子,让权力在阳光下运行。

多措并举,提振干事创业精神状态

精神状态关乎事业成败。持续推动政治建军走深走实,必须提振广大官兵干事创业创业精神状态,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

充分发挥正向激励作用。充分发挥组织的正向激励、动力支持作用,使官兵干劲十足、积极作为。建立崇尚实干、带动担当、加油鼓劲的正向激励体系,让敢担当、愿作为的官兵坚定信心、鼓足干劲,以奋发

有为姿态干事创业。构建科学的绩效考核评价体系,看显绩也可看潜绩,看平时表现也看重大时刻表现,看得票数量也看官兵公认,以客观公正的评价激发广大官兵的积极性主动性创造性。

消除影响担当作为的不利因素。动态更新形式主义、官僚主义问题清单,深入纠治“五多”为基层减负,为官兵营造团结、紧张、严肃、活泼的环境。落实“三个区分开来”,细化精准问责具体情形和标准,防止追责问责泛化、简单化。打通军人待遇保障等政策制度落实“最后一公里”,实实在在为官兵解难帮困,让他们集中全部精力,展现全部能力,释放全部潜能,全心全意干事创业、谋打赢。

守正创新,恢复和弘扬政治工作优良传统

政治工作是我军的生命线。持续推动政治建军走深走实,必须不断巩固政治工作生命线地位,坚持弘扬传统与创新发展的相结合,使生命线焕发强大生命力。

赓续优良传统加固生命线。要把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去,确保人民军队血脉永续、根基永固、优势永存。坚持实事求是,防止主观主义的工作指导、防止脱离群众的工作作风、防止急功近利的工作要求、防止死板僵硬的工作态度、防止只堵不疏的工作方法;坚持身教胜于言教,以身作则、率先垂范,以好作风好形象感召带动部队。

依靠先进技术赋能生命线。政治工作是守正创新的工作,必须紧跟时代步伐。要强化网络思维,善于运用大数据、云计算等技术,加强和改进信息网络环境下的军队政治工作,用信息力增强生命力,用数据链加固生命线,不断增进政治工作的时代性和感召力。

(作者单位:火箭军党的创新理论研究中心)



理论纵横

人民军队的根脉,深扎在人民的深厚大地;人民战争的伟力,来源于人民的伟大力量。历史告诉我们,有了民心所向、民意所归、民力所聚,人民军队就能无往而不胜。奋进强军新征程,我们必须涵养人民至上的深厚情怀,始终服务人民、紧紧依靠人民、一心守护人民,肩负起为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责,永远做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。

始终服务人民。我军之所以被称为人民子弟兵,就是因为是一支由人民子弟组成、为了人民利益而战斗的武装力量,镌刻着与人民血脉相连、命运与共的红色基因。毛泽东同志曾指出:“紧紧地站在中国人民站在一起,全心全意为中国人民服务,就是这个军队的唯一的宗旨。”回望征程,人民军队始终和人民同呼吸、共命运、心连心,完全彻底为人民奋斗,哪里有敌人,哪里有危难,哪里就有人民子弟兵。可以说,我军的历史就是一部全心全意为人民服务的历史。习主席强调:“前进道路上,人民军队必须牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,任何时候任何情况下都做人民子弟兵。”无论时代怎样发展、形势如何变化,我军的性质和宗旨都不能变,服务人民的优良传统都不能变。必须强化宗旨意识,坚持把人民放在心中最高位置,始终把服务人民写在鲜红的战旗上、装进官兵的心坎里,以实际行动立起人民军队好样子。

紧紧依靠人民。军民团结如一人,试看天下谁能敌。“真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千千万万真心实意地拥护革命的群众。”我军从小到大、由弱到强、从胜利走向胜利,是靠着陕北老乡的小米和沂蒙红嫂的乳汁滋养,是凭着“最后一个亲骨肉送去上战场”而壮大,始终与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗,紧紧依靠人民交出了一份又一份永载史册的优异答卷。实践证明,人民是我军的坚强后盾和力量源泉。当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期,加油加压的冲刺期,更加需要从人民中汲取智慧力量、获取不竭动力。必须坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点,牢记“军队打胜仗,人民是靠山”的谆谆教诲,把根脉深扎在人民的沃土之中,始终同人民想在一起、干在一起,汇聚起实现建军一百年奋斗目标的磅礴伟力。要巩固发展新时代军民关系,增进同人民的鱼水深情和血肉联系,切实赢得人民的衷心拥护支持,在军民一心、团结奋斗中不断推进强国强军伟业。

一心守护人民。安享和平是人民之福,保卫和平是人民军队之责。作为党缔造的人民军队,我军的性质宗旨与党的初心使命一脉

涵养人民至上的深厚情怀

■沈鑫

传承,战争年代为人民自由解放而奋勇杀敌,和平时期为人民幸福安宁而负重前行,一代代官兵以实际行动持续擦亮“最可爱的人”这张名片。当今天下并不太平,捍卫和平任重道远。面对风高浪急甚至惊涛骇浪的风险挑战,要想真正当好人民利益的捍卫者,就必须强化斗争精神、锤炼斗争本领,牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准,强化当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗思想,深入研究军事、研究战争、研究打仗,扎实做好军事斗争准备各项工作,全面锻造战略硬功,时刻保持待命之势,在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。同时,充分发挥自身优势和资源,在抗洪抢险、抗震救灾、应急处突等重大任务中当先锋、打头阵,用忠诚和热血守一方热土、保一方平安。

(作者单位:西安交通大学)

心里装着兵才能带好兵

■邹咏航 王倩

群言集

习主席对带兵问题高度重视,强调要“真正关心关爱官兵,始终把官兵冷暖放在心上”。带兵就是带心,只有心里时刻装着兵,自觉以心交心、以心换心,才能走进兵心、赢得兵心,带出深厚战友情、催生强大凝聚力战斗力。

爱兵要真心。“将之求胜者,先致爱于兵。”战国名将吴起就是爱兵如子的典范,“卧不设席,行不骑乘,亲裹寒粮,与士卒分劳苦。卒有病疽者,起为吮之”,率领魏军屡立战功;南宋名将岳飞同样对部属关怀备至,“卒有疾,亲为调药。诸将远戍,遣妻问劳其家”,赢得了“撼山易,撼岳家军难”的美誉。事实证明,带兵之道源自爱兵之心,真爱兵才能带好兵。要始终怀着真挚情感带兵,工作中真切信任、生活里真诚相待,厚植亲密无间的感情。同时,要坚持严管与厚爱相结合,严管而不严苛,厚爱却不溺爱,把以情带兵和依法带兵统一起来,做到生活中有关怀、工作上严要求,成长上真负责,巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。

育兵要用心。年轻官兵大多处于三观塑型期,“拔节孕穗期”,迫切需要带兵人当好良师益友,耐心帮带、精心指导。思想上固本培元,教育引导官

兵用党的创新理论武装头脑,在理论学习中汲取精神营养、坚定理想信念,解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。能力上淬火加钢,着眼备战打仗要求,坚持按纲施训、从严治训,让官兵在摸爬滚打中锤炼本领,带出平时独当一面的尖子能手、战时制胜打贏的刀尖铁拳。坚持用信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光看待官兵,精准其成长愿景和特点,精准“画像”、因材施教。

为兵要尽心。心里装着兵,不仅要胸怀爱兵之情、深谙育兵之法,更要落实为兵之行。打造干净清爽好生态。官兵关系的“亲”离不开内部风气的“清”。坚持公平处事不分亲疏、公正待兵不论远近、公道用才不失偏颇,引导官兵靠素质立身、凭实绩进步,在讲原则基础上建立深厚革命情谊。营造暖心服务好氛围。始终想兵之所想、急兵之所急、忧兵之所忧,把官兵的小事当自己的大事要事来办,千方百计地为他们减负兜底,让他们放开手脚干事创业、心无旁骛练兵备战。塑造求真务实好风尚。带兵人作风虚化必然导致官兵感情淡化,要下大力纠正带兵育人过程中的形式主义、官僚主义,以真本事树立真诚威信,以真感情解决真问题,切实把官兵团结成“一块坚硬的钢铁”。

学有所思

文化兴则国运兴,文化强则民族强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度,对建设文化强国进行一系列重大部署。党的二十届三中全会将“聚焦建设社会主义文化强国”作为“七个聚焦”之一。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,我们要进一步坚定文化自信、增强文化自觉,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步,推进社会主义文化强国建设。

国家之魂,文以化之,文以铸之。文化是一个国家、一个民族的灵魂,没有先进文化的积极引领,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”当前,各种思想文化交流交融交锋更加频繁,意识形态领域斗争尖锐复杂,文化自信不仅是维护本国文化的强大精神力量,也是建设社会主义文化强国的重要支柱。新时代新征程,我们要始终坚守守正创新,立足文化实践,提振全国各族人民传承发展中华文明的志气、骨气、底气,以高度的文化自信筑牢文化强国之基,铸就中华文化新辉煌。

以文化自信筑牢文化强国之基

■孙蓓蓓

坚持马克思主义指导地位,增强社会主义意识形态凝聚力和引领力。意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全,意识形态工作是国家立心、为民族立魂的工作,是文化工作的重中之重。马克思主义是社会主义意识形态的旗帜和灵魂。改革开放以来,伴随着我国经济社会深刻变革,思想文化和意识形态领域多元多样多变的趋势日益明显,尤其是新自由主义、历史虚无主义等错误思潮,对马克思主义在意识形态领域的指导地位造成冲击。习近平总书记强调:“在坚持以马克思主义为指导这一根本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能动摇。”建设社会主义文化强国,必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,切实把这一根本制度体现到正确的政治方向、舆论导向、价值取向上,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保社会主义文化强国建设始终沿着正确方向前进;要始终坚守中华文化立场,传承中华文化基因,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,传承革命文化,发展社会主义先进文化,使全国各族人民在文化认同和价值自觉中增强文化自信,为社会主义文化强国建设凝心聚力。

深化文化体制改革,激发全民族文化创新创造活力。深化文化体制机制改革,是解放和发展文化生产力、推进文化领域治理体系和治理能力现代化的重要途径。党的二十大报告指出,“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”。我们既要通过经济体制改革解放和发展文化生产力,实现物质富裕;也要通过文化体制机制改革激发文化生命力、创造力,实现精神富足。当今世界百年未有之大变局加速演进,文化越来越成为综合国力竞争的重要因素;中华民族伟大复兴进入关键时期,文化越来越成为强国建设、民族复兴的强大支撑。在新的历史起点上深化文化体制机制改革,推动文化繁荣兴盛,事关国家长治久安、民族永续发展。习近平总书记强调:“要弘扬社会主义先进文化,深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣,增强全民族文化创造活力,实现精神富足。”深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣,增强全民族文化创造活力,实现精神富足。当今世界百年未有之大变局加速演进,文化越来越成为综合国力竞争的重要因素;中华民族伟大复兴进入关键时期,文化越来越成为强国建设、民族复兴的强大支撑。在新的历史起点上深化文化体制机制改革,推动文化繁荣兴盛,事关国家长治久安、民族永续发展。习近平总书记强调:“要弘扬社会主义先进文化,深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣,增强全民族文化创造活力,实现精神富足。”深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣,增强全民族文化创造活力,实现精神富足。当今世界百年未有之大变局加速演进,文化越来越成为综合国力竞争的重要因素;中华民族伟大复兴进入关键时期,文化越来越成为强国建设、民族复兴的强大支撑。在新的历史起点上深化文化体制机制改革,推动文化繁荣兴盛,事关国家长治久安、民族永续发展。习近平总书记强调:“要弘扬社会主义先进文化,深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣,增强全民族文化创造活力,实现精神富足。”

丰富人民精神世界,从而激发全民族文化创新创造活力,为社会主义文化强国建设提供不竭动力,为推进中国式现代化提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。加强国际传播能力建设,提升中华文明传播力影响力。国家文化软实力集中体现了一个国家基于文化而具有的凝聚力和生命力,以及由此而产生的吸引力和影响力。国际传播能力日益成为衡量一个国家文化软实力和国际影响力的重要指标,关乎国家安全、国家利益和国家形象;强大的文明传播力影响力是文化软实力的重要基石,能够展示文化魅力、赢得国际话语权。在思想文化交流交融交锋日益频繁的背景下,文化安全与民族命运紧密相连,建设文化强国必须把加强国际传播能力建设作为重要目标,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。一方面,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事,传播好中国声音,展示真实、立体、全面的中国,塑造可信、可爱、可敬的中国形象,推动中华文化更好走向世界,向世界传递中国精神、彰显中国价值。另一方面,推进国际传播格局重构,深化主流媒体国际传播机制改革创新,加快构建多渠道、立体式对外传播格局,让中外文明在思想互鉴、文化交流中激发共鸣,促进人类文明繁荣发展。